

Нобели в Петербурге – история продолжается?

На пути создания благотворительного центра знаменитой династии учёных и благотворителей загорелся зеленый свет

Шведская династия промышленников Нобелей широко известна во всем мире прежде всего благодаря Альфреду Нобелю — основателю Нобелевской премии. Гораздо меньше известно то, что члены семьи Нобель жили и трудились в Петербурге более 80 лет.

Петербургский период семьи Нобель, старательно замалчиваемый в советское время, начался в 1837 году, когда основатель династии, отец Альфреда, Иммануил Нобель по приглашению российского посланника приехал из Швеции в Россию. В 1838 году он открыл в Санкт-Петербурге небольшую механическую мастерскую, где продолжал заниматься изобретательством. Он разработал проект и изготовил морскую мину особой конструкции. В 1842 году после ошгного взрыва мины на реке Охте в присутствии Великого князя Михаила Павловича российское правительство купило патент на мину. Этот успех позволил И. Нобелю перевезти семью из Стокгольма в Санкт-Петербург, а также создать совместно с генералом Огаревым «Механический колесный завод» с литейными мастерскими. В 1851 году основана фирма «Нобель и сыновья». Так началась петербургская история семьи Нобель, увенчанная созданием знаменитой Нобелевской премии — она тоже основана в Петербурге.

Жизнь и деятельность трех поколений Нобелей связана с несколькими историческими адресами.

В их числе производственный и жилой комплекс бывшего завода «Людвиг Нобель» на Выборгской стороне, особняки Нобелей, памятник Альфреду Нобелю, Шведская церковь и Смоленское кладбище, где похоронены члены семьи. Однако основной нобелевский адрес в Петербурге — это, конечно, особняк на Пироговской набережной, 19. Сегодня он в плачевном состоянии.

Уже несколько лет этот особняк — бывший центр жизни замечательной династии — свидетельствует не столько об уникальной семье, сколько о запустении и разрухе. Юридически статус его определен — особняк передан в оперативное управление Санкт-Петербургскому государственному университету, который, как известно, не обделен подарками такого рода: СПбГУ из года в год получает все больше объектов недвижимого имущества, с которыми, похоже, не справляется. Ярким примером тому — заочный особняк на Пироговской набережной, подлинное здание с двухвековой историей, с сохранившимися раритетами, требующее внимания, ремонта, а самое главное, людей, которые были бы искренне озабочены его судьбой, заинтересованы в его развитии...

Такие люди есть. Похоже, особняк Нобелей сам выбирает, кого к себе притягивать — людей особенных, увлеченных не только процветанием бизнеса, но и социальными проблемами...

Домом Нобеля заинтересовался «Петербургский центр изучения, сохранения и развития нобелевского наследия» — социальный и благотворительный проект группы «Алькомпроф».

— Дом великих учёных не должен стоять без дела, — заявляют руководители Центра нобелевского наследия Константин Пороцкий и Виолетта Басина, — он должен приносить пользу и служить делу развития науки, так же, как это делали сами Нобели. После соответствующего ремонта и реконструкции здание можно будет использовать для самых разных целей. Так, на базе Дома Нобеля мы планируем создать три крупных центра: реабилитационный, для детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, научно-образовательный, для студентов и молодых учёных, и деловой, для компаний и предприятий с учётом инновационного, модернизационного, венчурного направления деятельности и наукоёмкого потенциала. Мы хотели бы, чтобы отреставрированное здание включало в себя современные аудитории, лекционные залы, лаборатории, залы для проведения конференций, форумов, международных встреч, помещения для выставок, демонстраций, экспозиций, тематических показов. На территории комплекса предусмотрена гостиница для участников научных конференций и симпозиумов, преподавателей, приглашённых лекторов, почётных гостей, участников публичных мероприятий



и студенческий городок, где представлены все возможности для жизни, обучения и досуга слушателей. Особое место занимает, разумеется, мемориальный комплекс династии Нобелей, выдающихся изобретателей, сделавших неоценимый вклад в развитие российской науки и промышленности: музей семьи Нобелей и постоянно действующая экспозиция о выдающихся деятелях науки и лауреатах Нобелевской премии (особое внимание уделяется лауреатам российского происхождения).

Однако СПбГУ не собирается лишаться своего имущества. Не имея какой-либо внятной программы развития доставшегося им сокровища, он отказался поддерживать идеи благотворительной организации: «СПбГУ не имеет возможности поддержать предложенную инициативу по реконструкции здания — объекта культурного наследия народов Российской Федерации», — отвечает на очередное письмо Басиной и Пороцкого проректор по экономическому развитию университета М. Кудилинский. Из Администрации Президента РФ в ответ на такие же обращения сообщают, что бумаги направлены в Министерство экономического развития. Правительство Санкт-Петербурга предлагает благотворительной организации поработать ... на базе Технопарка по улице Третьякова,

45. «Предлагаю вам рассмотреть возможность участия в Технопарке для размещения объектов, запланированных в рамках инновационного научно-образовательного комплекса «Центр Нобеля», — сообщают из комитета по строительству. Что тут скажешь? С таким же успехом центр Нобеля можно разместить где угодно! Но речь-то идет о подлинном особняке знаменитой династии изобретателей и благотворителей. Он все еще существует, несмотря на пренебрежение исторической памятью, которое Россия демонстрирует в последние сто лет. Русская история семьи Нобелей, начавшаяся во времена золотого века нашей истории, красноречиво прерывается в 1917 году. Не пора ли ее возобновить?

Похоже, именно этим озабочены в представительстве президента РФ в Северо-Западном Федеральном округе. Пока еще рано говорить о каких-либо результатах, но ответ помощника полномочного представителя М. Мокрецова дает основания для такой надежды: «По результатам рассмотрения Вашего обращения представляется целесообразной реализация проекта создания научно-образовательного комплекса «Дом Нобеля». Помощник аппарата полномочного представителя президента сообщает, что подготовлены соответствующие бумаги

руководителям организаций, от которых зависит принятие решения об использовании здания на Пироговской набережной, им предложено рассмотреть возможность реализации проекта при реконструкции здания за счет средств заявителя».

— Мы сделаем эту реконструкцию силами инвесторов — наших партнеров по саморегулируемой организации, возобновим жизнь особняка Нобелей, снова наполним его незаурядными людьми, смыслом, идеями. Здесь будет научный центр международного класса, который станет крупнейшим научным учреждением всего Северо-Западного региона. Наша задача — дать молодым людям возможность учиться, развиваться, посещать специально организованные факультативы, лаборатории, лекции с участием известных и уважаемых в России и в мире ученых и специалистов. Создавая «Центр Нобеля», мы создаём определённую идеологию, выращиваем серьёзных специалистов и способствуем развитию отечественной науки, — утверждают Виолетта Басина и Константин Пороцкий, ободренные поддержкой на таком высоком уровне. История Нобелей в Петербурге будет продолжена.

Ирина Смирнова.

Фотоматериалы предоставлены сайтом www.citywalls.ru